隆化县行政审批制度改革工作领导小组办公室 
隆化县市场监督管理局
隆审改办〔2017〕 4 号

    隆化县审改办   隆化县市场监管局

关于印发《隆化县行政许可标准化实施方案》的
通    知

各乡镇、县直有关部门：

    为贯彻落实《国务院审改办、国家标准委关于推进行政许可标准化的通知》（审改办发〔2016〕4号）和《河北省审改办、河北省标委办关于印发〈推进全省行政许可标准化工作方案〉的通知》（冀审改办〔2016〕5号）、《承德市审改办、承德市质监局关于印发〈承德市行政许可标准化实施方案〉的通知》（承审改办〔2017〕3号）精神，推进全县行政许可标准化工作，县审改办、县市场监督管理局联合制定了《隆化县行政许可标准化实施方案》，现印发给你们，请认真贯彻执行。
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隆化县行政许可标准化实施方案

为贯彻落实《国务院审改办、国家标准委关于推进行政许可标准化的通知》（审改办发〔2016〕4号）和《河北省审改办、河北省标委办关于印发〈推进全省行政许可标准化工作方案〉的通知》（冀审改办〔2016〕5号）、《承德市审改办、承德市质监局关于印发〈承德市行政许可标准化实施方案〉的通知》（承审改办〔2017〕3号），推进全县行政许可标准化工作，结合我县实际，现制定如下实施方案。

一、总体要求

落实国务院提出的“以标准化促进规范化”要求，以行政许可标准化为重点，持续深化行政审批制度改革，在全县各部门深入贯彻实施《行政许可标准化指引（2016版）》（以下简称《指引》），切实解决审批环节多、时间长、随意性大、公开透明不够等审批难问题，不断优化面向企业和群众审批项目的办事流程和服务标准，下大力推进我县各级政府部门行政许可标准化建设，优化营商环境，激发市场活力和社会创新力，为经济社会持续健康发展提供更强有力的体制机制保障。

二、目标任务

本着“依法行政、简明实用、积极创新、持续改进”的基本原则，以《指引》为指导规范，在全县各级行政许可实施机关建立涵盖“所有审批事项、每项材料手续、各个环节流程、最终审查裁量”相互协调配套的行政许可实施、监督和评价体系。分阶段实现行政许可事项管理、受理场所、办事流程、审批服务、监督检查等方面标准化运行。

（一）推进行政许可事项标准化。依据《行政许可法》，结合我县行政许可事项通用目录，全面实行行政许可事项清单管理、动态管理和编码管理的标准规范和管理制度。

（二）推进行政许可流程管理标准化。对行政许可的受理、审查和决定环节，区别单一审批流程和共同审批流程，分别建立行政许可受理单制度，明确采取具体审查方式的依据和理由、细化权限边界以及每个审查环节的前后置条件和涉及税费征收的相关法规依据和标准，以及作出决定的方式、决定送达的方式。在此基础上，以方便行政相对人为导向，全面梳理优化审批流程。

（三）推进行政审批服务标准化。建立健全信息公开制、一次性告知制、首问责任制、顶岗补位制、服务承诺制、责任追究制、文明服务制等一系列审批服务制度和规范，针对每个审批事项编制服务指南（含流程图）和审查细则，多渠道提供现场、非现场咨询服务和网上服务。

（四）推进行政审批受理场所建设和管理标准化。在推进行政许可权相对集中、设立行政审批局的基础上，按照标准规范要求，配齐实施审批的受理办事、档案管理、查询公示等硬件设备；配置政治素质高、业务能力强、熟悉掌握行政许可事项服务流程的工作人员，严禁安排不具备相关资格的工作人员实施行政许可。

（五）推进行政审批监管标准化。将业务监督和行政监察有机融合，各级行政许可实施机关明确监督检查主体，采取多种监督检查方式，重点检查超权限、超时限、逆程序办理行政许可事项，以及不作为、乱作为、权力寻租、恶意刁难、吃拿卡要等违法违规行为，建立健全评价机制。

三、工作步骤

（一）组织部署阶段（2017年7月底前）。

根据《河北省行政许可事项通用目录（2016年版）》及市相关文件，组织县级行政许可实施机关行政许可事项进行重新规范。涉及下放委托乡镇实施的县级行政许可事项由县级实施机关先行规范后，再对乡镇所承接事项进行规范指导。

研究制定我县推进行政许可标准化实施方案，印发国务院审改办、国家标准委《行政许可标准化指引（2016版）》，在各级行政许可实施机关全面启动行政许可标准化工作。

（二）建立标准阶段（2017年10月底前）。

行政许可实施机关按照全县统一安排部署明确具体工作方案，并对照《指引》要求，对每一项行政许可事项进行梳理分析，依据法律法规，运用标准化原理、方法和技术，优化审批流程、减少审批环节、阳光透明操作、规范自由裁量、提升审批效率，研究制定本许可事项流程、服务标准、办理场所建设与管理、监督检查和评价规范，形成涵盖行政许可“全事项、全过程、各环节”相互配套协调的标准体系。标准规范制定要符合标准化要求，以通用基础标准和上层标准为指导，尽量采用现行国家标准、行业标准和省地方标准，统一要求，避免标准之间、标准条款之间的相互矛盾、不协调，以及标准覆盖上的重复、交叉和出现空白，同时做到文本内容简洁扼要，操作使用易行，既适于行政许可实施机关掌握使用，又便于群众办事和社会监督。

（三）标准落实阶段（2018年6月底前）。

全面落实行政许可国家、行业和地方标准，以及行政许可实施机关编制公开的行政许可办事和服务规范，推进行政许可可预期、可操作、可验证、可考核、可监督，实现行政许可事项、流程管理、服务、受理场所建设和管理、监管标准化，为办事企业和群众最大限度地提供便利。

各项标准实施后，行政许可实施机关结合自身审批工作实际，不断总结标准运行效果，及时发现实施中存在的具体问题，不断完善，积极创新，调整标准体系结构和修订标准内容，确保标准体系的实用有效。必要时，行政许可实施机关应聘请第三方机构开展评价评估，推进标准体系的持续改进。

四、保障措施

（一）加强组织领导。推进行政许可标准化是规范审批行为改进审批工作，从根本上解决“审批难、审批慢”的重要抓手，是推动行政审批更好地服务于经济社会发展的重要环节，是今后一个时期内深化行政审批制度改革和“放管服”改革的重要内容，各级行政许可实施机关要高度重视、提高认识，按照全县统一部署，及时制定工作计划，明确各阶段的工作任务、目标和要求，狠抓工作推动和落实。

（二）精心组织实施。县审改办、县市场监督管理局、县行政审批局要努力协同做好推进行政许可标准化的宣传培训和业务指导，推动解决行政许可标准化推进工作中的重点难点问题。按照先市后县、分步推进的工作思路，市、县两级行政许可实施机关分步完成行政许可各项标准建立、完善工作，于2018年6月底前完成。县直各部门要按照责任分工，分步骤加快推进，确保各项工作任务落地。

（三）加强宣传引导。各部门要利用各类媒体，采取各种方式，宣传推进行政许可标准化工作的意义和作用，引导社会各界人士参与标准化建设，建言献策；宣传标准化建设在深化行政审批制度改革，建设人民群众满意的系统完备、科学规范、运行高效的行政许可制度方面取得的成效，推广先进经验和好做法，营造良好的社会氛围。

（四）强化督导落实。县审改办、县市场监管局、县行政审批局要严密组织对行政许可标准化工作情况的检查督导，及时发现工作中存在的问题，研究解决对策，确保工作顺利开展。要定期对全县行政许可机构的标准化建设情况进行监督检查，对不积极、不主动完成工作任务单位进行通报批评。
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