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崇机编〔2017〕44号

张家口市崇礼区机构编制委员会

关于印发《张家口市崇礼区住房和城乡建设局

主要职责内设机构和人员编制规定》的

通    知

各乡镇,区直各单位：

《张家口市崇礼区住房和城乡建设局主要职责内设机构和人员编制规定》,已经区机构编制委员会议研究，现予印发。

                     张家口市崇礼区机构编制委员会

                          2017年12月25日

张家口市崇礼区住房和城乡建设局

主要职责内设机构和人员编制的规定

根据中共张家口市崇礼区委、张家口市崇礼区人民政府关于印发《张家口市崇礼区行政区划调整工作实施方案》的通知（崇区发〔2016〕1号）张家口市崇礼区机构编制委员会《关于区划调整涉及机构名称变更的通知》（崇机编〔2016〕1号）精神，崇礼县住房和城乡建设局更名为张家口市崇礼区住房和城乡建设局。为区政府工作部门。
一、主要职责
（一）贯彻执行有关住房和城乡建设工作方针政策和法律法规，研究制定全区住房保障、城市建设、村镇建设、建筑业、勘察设计业相关发展战略、改革方案和中长期发展规划、年度计划并指导实施，进行行业监督管理。

（二）承担全区住房保障工作。拟订全区住房保障相关政策并指导实施；会同有关部门监督指导廉租住房建设及租赁补贴的发放工作。

（三）承担推进住房制度改革工作的责任。贯彻执行国家和省市住房建设和住房制度改革政策，拟订适合全区情况的住房政策，指导住房建设和住房制度改革；研究提出全区住房和城乡建设重大问题的政策建议。

（四）承担建立科学规范的工程建设标准体系的责任。组织制定工程建设实施阶段的地方标准，制定和发布全区建设统一定额和行业标准；拟订建设项目可行性研究评价方法、经济参数、建设标准和工程造价的管理制度；指导监督各类工程建设标准定额的实施和工程造价计价，组织发布工程造价信息；贯彻执行全区各类房屋建筑及其附属设施的建设工程的抗震设计规范。

（五）承担规范全区住房和城乡建设管理秩序的责任。负责全区住房和城乡建设行业的综合执法工作;监督管理全区住房和城乡建设行业企业。

（六）指导全区房地产行业管理，规范房地产市场秩序。负责城市房屋拆迁管理工作。

（七）承担规范全区建筑市场秩序管理的责任。监督管理建筑市场，规范市场各方主体行为；指导全区建筑活动；监督和指导实施勘察设计、施工、建设监理的法规和规章，监督执行工程建设、建筑业的行业发展战略、中长期规划、改革方案、产业政策、规章制度；组织协调建筑企业参与区内外工程承包、建筑劳务合作。

（八）指导全区村镇建设工作。拟定村庄和城镇建设政策并指导实施；农村住房建设和安全及危房改造工作，指导城镇和村庄人居生态环境的改善工作。

（九）承担建筑工程质量安全监管的责任。监督执行建筑工程质量、建筑安全生产和竣工验收备案的政策、规章制度，拟订相关政策、制度和配套措施并监督实施；负责房屋建筑和市政工程质量安全监督管理工作；组织或参与工程重大质量、安全事故的调查处理。

（十）负责城市供水、供热、燃气、市政行业（城镇排水、城镇道路桥梁）的管理工作；负责对全区燃气、供水、供热行业实行行业管理，对市政行业（城镇排水、城镇道路桥梁）实行企业资质（三级）管理。

（十一）负责主城区城市管理行业建设项目的申报、立项和组织实施；根据授权作为业主单位，负责组织协调主城区市政公用设施维护工作。

（十二）依据有关法律法规和市、区政府有关规定，承担全区范围内房屋征收、补偿、安置工作。

（十三）承担全区园林绿化行业管理的职责，组织制定全区园林、城市绿化和风景名胜区管理的行业规范、技术标准和考核细则，指导和规范园林绿化市场管理，指导园林绿化行业档案的管理工作。

（十四）负责对全区建筑工程项目和市政工程项目的招标投标活动进行直接监督管理；负责建设工程招投标情况报告及施工合同备案；招投标档案收集、管理等工作。

（十五）承办区政府交办的其它事项。

二、内设机构

根据上述职责，张家口市崇礼区住房和城乡建设局设12个内设机构：

1、办公室

综合协调局机关政务工作；负责文电、会务、机要、宣传、档案、财务等机关日常运转工作；承担保密、信访、接待、安全、政务公开、国有资产管理等工作；负责建设资金的筹集、计划安排和使用管理工作；指导建设行业的统计信息工作，掌握建设经济运行和重点项目建设动态；管理本局各项资金，指导局系统专项资金管理和财务审计工作；负责机关和所属单位的机构编制、人事管理和教育培训等工作；负责机关离退休人员的服务管理工作；负责建设法制宣传与普法工作;负责普及国家通用语言文字，弘扬及传播国家优秀语言文化工作；负责做好机关党的建设和党风廉政建设工作；负责抓好本单位的安全生产工作。
2、建筑市场管理办公室

研究拟定全区建筑业、建材业的发展规划，对建筑业、建材业和勘察设计、监理、招标代理等中介服务业实行行业管理，并负责其资质申报与年检的初审工作；指导和规范全区建筑市场，规范建筑市场各方主体的市场行为；负责专业技术人员执业资格管理；承办建筑工程项目的报建及合同管理工作；审查建筑施工图设计文件；核查建设项目条件，审查承包方资格，承办施工许可证发放工作；负责建筑施工现场管理，指导文明施工；负责监督执行工程建设实施阶段的技术标准和规范；负责指导全区建设行业质量、安全监督管理；参与工程重大质量、安全事故的调查处理工作；指导建筑业协会工作；指导各种建设标准定额实施和建筑工程质量监督、检测以及建设工程监理工作。负责全区房地产开发企业的资质管理工作；负责开发项目的审批管理工作；负责开发项目资本金审查、项目手册核验工作；组织开发项目综合验收工作。

3、住房建设综合开发管理股

贯彻执行国家关于房地产市场管理、房屋产权产籍管理、住房制度改革、住房保障等方面的法律、法规和政策，研究拟订适合全区情况的房地产市场、住房建设、住房保障的政策并指导实施；负责对全区房地产交易、抵押、典当、租赁和商品房预售管理；负责城区房地产市场管理；落实房屋政策，负责全区房屋情况统计工作；对房地产中介机构和房地产评估机构的资质进行审核。
4、房屋征收与补偿办公室

做好全区有关房屋征收补偿的法律、法规和政策的宣传解释工作。依据有关法律、法规和市、区政府有关规定，受理全县范围内房屋征收安置工作。负责做好全区范围内房屋征收补偿安置工作的指导、管理、协调工作。对全区拆迁单位进行资格审查，并进行动态考核管理；对全区房屋估价单位进行监督管理。依法对房屋征收补偿资金进行监督管理；调查处理违法违规拆迁。组织重要建设项目和城市综合开发区域的拆迁安置工作。做好城市棚户区改造方面的相关工作。
5、园林绿化管理股

宣传、贯彻执行有关园林、城市绿化的法律、法规、规章和方针、政策，拟订全区园林、城市绿化的规范性文件并组织实施。编制园林、城市绿化的中、长期规划，协同有关部门组织编制城市绿地系统规划和参与规划城市绿化并监督实施。参与城市绿化建设项目规划的论证、评审，负责或参与生态修复、湿地保护等重点绿化工程，基本建设项目绿化设计方案的编制、论证和审核。负责全区重点绿化工程建设项目的指导、管理和组织实施。负责城区有关绿地的养护和管理，指导辖区内绿化建设、养护和管理工作。负责城市园林绿化的保护、建设、管理，园林绿化依法行政和行政执法，城区内树木砍伐、移植、修剪和临时占用绿地的行政许可，改变绿化规划、绿地使用性质的行政许可。严格执行城市“绿线”管理制度，做好绿化方案审批与配套绿化工程验收工作。负责古树名木的资源调查和保护工作。指导公园维修项目、绿化调整、经营管理工作。负责落实市园林局、区政府交办的其他事项。

6、市政建设管理股

指导主城区市政行业（主城区道路桥梁、人行便道）管理工作；负责中心城区市政设施（道路、便道、雨水管网及雨水检查井和雨水收水口抢修维修）新建、改建、维修项目工作；负责因建设工程施工临时占用、挖掘城市道路的勘察并与区行政执法管理局共同督促有关单位及时修复等工作。

7、排水供水管理股

指导全区排水行业管理工作；协同相关部门对城市地下管线综合管理信息系统和专业管理信息系统进行建设和维护；实施排水行业行政审批管理工作，对排水工程项目进行前期备案及后期验收管理工作。组织协调城市突发事件应急救援工作；协同相关部门监督中心城区供水行业服务质量及城市生活用水水质工作。

8、供热燃气管理股

指导全区供热行业管理工作；监督、检查中心城区供热企业的安全运营、供热服务和质量；协调处理供热工作中发生的重大矛盾和纠纷；负责全区供热基础信息网建设和统计工作；负责供热节能和计量改革工作。负责全区燃气行业管理；监督、检查中心城区燃气企业的安全运营、燃气服务和质量；协调处理燃气工作中发生的重大矛盾和纠纷；负责燃气设施建设工程竣工验收备案管理工作。

9、工程建设造价管理站

为规范建筑工程造价活动,保证工程质量和安全,维护工程建设各方合法权益,促进建筑市场健康发展,对本辖区内工程造价活动进行监督管理盖章,监督检查有关法律、法规政策的执行情况。负责本辖区内各类房屋建筑和市政基础设施以及与其配套的线路管道设备安装工程的工程造价活动的监督管理；负责建筑工程造价审核及违规工程最高限价查验工作；负责工程进度款结算方式及支付情况结算备案工作；负责本辖区建筑工程安全生产文明施工费计取工作；负责定期采集、整理本辖区内建筑工程材料价格情况及上报工作。
10、建设工程招投标管理办公室

贯彻执行国家、省、市有关建设工程招标投标的各项法律、法规、规章和政策规定，拟定本辖区内招标投标实施细则；监督检查有关法律、法规、政策的执行情况，对招投标活动中的违法行为依法实施行政处罚；负责对全区各类房屋建筑及其附属设施的建造和与其配套的线路、管道、设备的安装项目和市政工程项目的招标投标活动进行直接监督管理；负责本辖区内招标代理机构、评标专家的监督与管理；负责建设工程招投标情况报告及施工合同备案；违规工程处罚备案；负责工程直接发包。监督检查合同履行情况及合同跟踪管理工作；负责本辖区内招投标信用体系建设；掌握本辖区内建设工程招标投标的全面情况，汇总、统计并上报本辖区内招标投标工作情况及报表；负责本县区评标专家的初审及上报工作。

11、建筑市场稽查大队

在建设行政主管部门直接领导下，行使对辖区内建筑市场的稽查管理；依据有关建筑市场法律、法规和规章，对市场主体的市场行为进行监督检查，依法制止违法违规行为；受理公民、法人或其他组织对违法违规行为的举报，对事实清楚，证据确凿的违反建筑市场管理规定的行为，依法实施行政处罚；负责办理建设行政主管部门交办的有关建筑市场管理的其他工作。

三、人员编制

张家口市崇礼区住房和城乡建设局行政编制5名。科级领导职数3名（局长1名、副局长2名），股级职数11名。 
机关工勤编制1名。
五、附则

本规定由张家口市崇礼区机构编制委员会办公室负责解释。如调整本规定，由张家口市崇礼区机构编制委员会办公室按规定程序办理。

    附：张家口市崇礼区住房和城乡建设局所属事业单位机构编制规定。

附件：

张家口市崇礼区住房与城乡建设局

所属事业单位三定规定

一、建筑工程质量监督站

一、机构规格和经费形式

张家口市崇礼区建筑工程质量监督站机构规格为股级，经费形式为财政性资金基本保证（公益一类）。

二、主要职责

    按照法律、法规、规章和国家强制性标准对全区建筑工程质量实施监督管理；监督工程建设、勘察、设计、施工、监理、检测等各方责任主体人员的质量行为；对建筑工程的地基基础、主体结构、影响重要使用功能的关键部位及关键工序进行监督检查；对建筑工程实体和进入施工现场的建筑材料、构配件、预拌混凝土及相关设备进行抽查、抽测；对建筑工程的桩基、地基与基础、主体结构的验收和单位工程的竣工验收程序进行监督；对建筑工程的重大质量事故参与调查和监督处理。

三、人员编制

事业编制6名，股级职数1名（站长1名）。

二、建筑工程安全监督站

一、机构规格和经费形式

机构规格为股级，经费形式为财政性资金基本保证（公益一类）。

二、主要职责

依据有关法律法规，对房屋建筑和市政基础设施工程的在建设、勘察、设计、施工、监理等单位及人员履行安全生产职责，执行法律、法规、规章、制度及工程建设强制性标准等情况实施抽查并对违法违规行为进行处理的行政执法活动。

三、人员编制

事业编制3名，股级职数1名（站长1名）。

三、保障性住房管理办公室

一、机构规格和经费形式

机构规格为股级，经费形式为财政性资金基本保证。（公益一类）

二、主要职责

负责农村危房改造建设指导工作；负责保障性住房的建设和管理工作；负责城镇低收入住房困难家庭的住房保障工作，加快建立住房保障体系，完善公共租赁住房制度，着力解决城市中低收入家庭住房困难问题；负责城镇中低收入家庭住房保障资金发放、管理等工作。
三、人员编制

事业编制2名，股级职数1名（主任1名）。

四、市政工程建设维护中心
一、机构规格和经费形式

机构规格为股级，经费形式为财政性资金零补助（公益二类）。

    二、主要职责
    负责主城区市政设施新建、改建、维修项目工作；负责因建设工程施工临时占用、挖掘城市道路的勘察并与行政执法局共同督促有关单位及时修复等工作。主要承担主城区规划区域内的道路修建、人行便道铺设等市政设施建设工程。

三、人员编制

事业编制20名，股级职数1名（主任1名）。          

五、经济适用住房发展中心

一、机构规格和经费形式

机构规格为股级，经费形式为财政性资金零补助。（公益一类）

二、主要职责

贯彻执行国家经济适用住房建设的有关法规政策，负责组织实施政府制定的经济适用住房的开发建设、管理、出售和出租各项工作。贯彻执行国家及省市住宅专项维修资金有关法规政策，负责全区住宅专项维修资金交存、管理、使用、审批、监督管理。

三、人员编制

    事业编制5名，股级职数1名（主任1名）。
六、物业管理办公室

一、机构规格和经费形式

机构规格为股级，经费形式为财政性资金零补助（公益二类）。

    二、主要职责

贯彻执行国家、省、市有关物业管理的法规、政策，结合本地实际，拟定我区物业管理实施细则；负责全区物业管理工作。对物业企业实施监督、指导，指导成立业主大会并正常运转，指导物业企业开展住宅小区创优达标工作；负责做好物业企业资质申报及年审的初审工作；负责全区房改维修基金利息使用申请的审查和转报政府审批，并通过监督检查掌握资金使用情况；接待处理有关物业管理方面的来信来访。

三、人员编制

    事业编制5名，股级职数1名（主任1名）。
七、房地产交易所

一、机构规格和经费形式

机构规格为股级，经费形式为财政性资金零补助。（公益二类）

二、主要职责

负责对全区各类房屋的产权产籍管理和监督检查，对全区房屋进行普查、总登记、验证和确权发证；办理房屋产权变化登记手续；房屋产籍资料的管理；负责城区商品房面积测绘计算管理及城区房地产基础测绘；对上岗人员进行业务培训。

三、人员编制

事业编制17名，股级职数2名（主任1名、副主任1名）。

八、供水总公司

一、机构规格和经费形式

机构规格为股级，经费形式为财政性资金零补助。（生产经营类）

二、主要职责

    保障全区区域内的安全、科学供水，满足全区生产、生活用水。全区供水管道的安装、维修、维护及各项水费的收取。
三、人员编制

事业编制50名，股级职数3名（经理1名、副经理2名）。

九、园林绿化管理处

一、机构规格和经费形式

机构规格为副科级，经费形式为财政性资金基本保证（公益一类）。

 二、主要职责

负责全区园林绿化的建设和管理工作；负责主城区公园与山体亮化、城市美化管理工作；负责古树名木保护管理工作；负责绿化方案审批与配套绿化工程验收工作。

内设4个股室：办公室、园林规划建设股、园林绿化管护股、财务股。
三、人员编制

事业编制15名，处长1名（副科级）、副处长3名（股级）内设机构股级职数4名。
张家口市崇礼区机构编制委员会办公室     2017年12月25日印发
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