遵化市“四个着力”打造优化营商环境工作亮点
今年以来，遵化市编办将优化营商环境工作作为服务经济社会发展的亮点，坚持问题导向，主动作为，动真碰硬，做到“四个着力”，2018全国县域营商环境百强我市名列第81位，在省人大、唐山人大、本市人大三次督查中均取得满意成绩。

一、着力深化行政审批制度改革

今年，共分6次衔接省、唐山市行政许可事项118项，并以市政府办公室文件印发。在衔接落实好上级下放行政权力事项的同时，率先对52项“零审批”行政许可事项进行“冻结”封存，使我市的审批事项更加贴合工作实际，减轻了各部门的工作负担，截至目前，我市行政许可事项数量已由原来省定的366项缩减至282项。

二、着力清理规范收费项目

今年以来，为切实减轻企业负担，降低了水土保持补偿费等3项收费标准，停征了普通中专及成人大中专院校招生费等5项收费项目。对市本级涉及的各类收费项目、收费标准和征收单位全部予以公开。采取“双随机，一公开”监督检查的方式，对各单位收费情况进行定期抽查和不定期明查暗访，重点对物业收费、教育收费、旅游市场等收费项目进行监督检查。

三、着力改善政务环境
推行七项改革，一是推行“最多跑一次”改革。对划转至行政审批局248项行政审批事项办理法定时限由4701个工作日压缩到943个工作日，总承诺时限压缩幅度达80%。二是推行政府投资项目审批效能改革。实施“简、压、联、调”四字要诀，坚持简化审批事项、压缩审批时限、落实联合审批、调整办理模式，政府投资项目、企业投资项目审批时限分别压减至61个工作日、54个工作日。三是推行固定资产投资项目联审联验机制改革。制定下发了《遵化市投资建设项目联合审批实施办法（试行）》等6个办法制度的通知，简化立项批准、规划许可、施工许可、竣工验收四个阶段办理流程，进一步压缩办理时限。四是推行房产交易和不动产登记领域改革。市长多次进行现场办公，组织相关部门，研究不动产服务中心选址、综合办公场所功能分区及具体布局，全程跟踪督办，解决实际问题，不动产登记中心已于9月20日正式运行。五是推行互联网审批改革。我市电子政务外网已联接所有市直单位，“互联网+政务服务”新系统已正式上线运行，264项政务服务事项网上办结率达到了100%。六是推行“多证合一”改革。7月1日起实行“50证合一”，全面推行“一套材料、一表申请、一窗受理、核发一照、加载一码”。七是推行审批中介服务市场化改革。制定了《遵化市行政审批中介服务超市实施方案》、《遵化市行政审批中介服务机构信用等级评价管理办法》，通过网络服务平台向社会公开，能够让申请人“货比三家”，自主选择。

四、着力提升服务质量

强化社会信用体系建设，制定出台了实施方案，对失信被执行人采取相应的惩戒措施，构建起以信用为核心的新型市场监管体系。银行、税务、市场监管等部门分别制定了红黑名单制度，并在信贷支持、增值税发票申领、办理出口退（免）税、评先评优等方面落实了奖惩措施；优化创新服务制度，在审批服务上实行首问负责制和“上门服务、延时服务、预约服务、代办服务”四项制度。在重点项目保障上，推行项目建设“服务卡”和优化环境“110”等制度，为项目建设全程保驾护航；实施营商环境破障清淤。严厉打击重点项目阻工违法犯罪行为，共破获项目建设阻工扰工类刑事案件2起。同时，以开展“一问责八清理”和基层“微腐败”专项整治行动为契机，集中开展优化营商环境专项整治、问卷调查、“月评最差窗口”，“营商环境作风评议”、“议作风•面对面”电视问政等活动，通过打闪电战、杀回马枪等形式，持续优化营商环境；积极打造遵化特色服务品牌。提出了打造“审批金牌保姆”的特色服务品牌并列出了各项工作任务，明确了时间表、路线图。我市的典型做法分别被省委研究室、唐山市政府办公厅、燕赵都市报等刊物和媒体登载，进一步提高了我市优化营商环境的知名度和美誉度。


