王 峰：继续做好简政放权这篇大文章
众所周知，本届政府成立之初，开门办的第一件大事就是推进行政体制改革、转变政府职能，把简政放权、放管结合作为“当头炮”、“先手棋”。两年多来，简政放权力度空前，成效显著，有力地激发了市场活力和社会创造力，在世界经济总体上复苏艰难、国内经济下行压力加大的情况下，我国经济能持续较高增长，经济结构不断优化，就业率不降反升，社会保持和谐稳定，可以说，简政放权等改革所释放的红利发挥了关键作用。

这轮改革之所以取得如此明显成效，首先最重要的一点，就是党中央、国务院的坚定决心和各地各部门的积极响应，上下同欲者胜。像国务院先后三次专门召开电视电话会议进行动员部署，各地各部门下大力气抓落实，还相应建立了有关协调推进和督促检查落实的工作机制等，这在过去是不多见的。二是新的理念支撑，这就是使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用，创新理论引领实践。发展市场经济，只有把政府不该做、做不好的事减下来，才能为市场发挥作用创造条件，也才能使政府集中精力把该做的事情做好。三是回应了社会关切，政之所兴，在顺民心。下决心简政放权，无论是释放创业创新活力，还是从源头上遏制和防治权力腐败，都已形成了广泛社会共识，这也是广大人民群众的期盼和要求。

当然，在取得成效的同时，我们也应该清醒地认识到这项改革的任务仍然很艰巨。一方面，改革中遇到的一些新问题已经显现出来。比如，取消下放的审批事项含金量不够高，相关措施不配套、不衔接，保留的审批事项程序不规范、效率低，红顶中介“中梗阻”，事中事后监管跟不上等等；另一方面，改革走到这一步，更多深层次的体制机制矛盾和触动利益格局的问题也会逐步暴露出来，改革的阻力和难度将越来越大。如何看待这些问题，需要我们有一个客观、理性的分析和判断。总的来讲这些问题都是改革进程中的问题，是避免不了的。因为改革本身就是一个由浅入深、从易到难，不断发现问题、解决问题的过程，没有问题反倒不正常了。正因为如此，国务院要求把改革向纵深推进，并作出了新的部署和安排，只要不折不扣地抓好落实，这些问题就能够得到解决，企业和群众就能够在改革中更多、更公平、更实在地得到实惠。

如果我们把视野再打开一点看，改革开放走到今天，无论是改革已经取得的进展，还是把改革继续向纵深推进，简政放权始终都是一篇关系全局改革的大文章。因为在以市场为导向的改革过程中，改革每走一步，都与政府的管理息息相关，如果不首先把简政放权这篇文章做好，其他文章就难以做下去，甚至难以破题，换句话说，旧体制就难以打破，新体制就难以建立起来。某种意义上讲，从简政放权、转变政府职能入手协同推进各项改革，也是我国改革开放的一条基本经验，对此，相信很多人都会有这个看法。

改革不仅是一个逐步深化的过程，同时也是一个系统工程。从当前情况看，继续做好简政放权这篇大文章，需要更加注重改革的系统性、整体性和协同性，除了与行政审批制度改革密切相关的改革措施要加强统筹外，还要注意从宏观层面，从顶层设计上把握好三点。一个是把简政放权与转变职能紧密结合。简政放权绝不是一放了之，必须有破有立，在放权的同时必须加强和改善政府管理，也就是要“放、管、服”三管齐下，协同推进，这是社会主义市场经济的内在要求，最终目的还是要把政府职能转到创造良好发展环境、提供优质公共服务和维护社会公平正义上来。再一个是把简政放权与深化行政体制改革紧密结合。简政放权这把利剑，把传统行政体制中深层次的诸多弊端和问题更加直接地挑了出来，可以说是牵一发而动全身，必须抓住这个契机趁势而为，拓展改革。比如优化政府组织结构，科学界定政府间及其部门间职权范围，创新政府管理和服务方式，以及推进事业单位分类改革等，从而逐步建立起具有中国特色的现代行政体制。还有一个就是把简政放权与法治建设紧密结合。改革推进到哪一步，法治建设就跟进到哪一步，发挥法治的引领和规范作用，并通过法的形式巩固和发展改革成果。包括正在推进的权力清单和责任清单制度，最后都应通过法的方式加以规范和确定，实行法无授权不可为、法定职责必须为，从而向全面推进依法行政、建设法治政府的目标迈进。

此外，从机构编制管理的角度看，还要把简政放权与优化机构编制资源配置紧密结合起来。精简和严控机构和人员编制本身就是简政放权的应有之义。本届政府成立之初就提出要实现财政供养人员只减不增。这就需要把该减的坚决减下来，而且这也有利于形成倒逼机制，从而更有力地推进简政放权；同时，把调整出来的编制资源配置到一些需要加强和充实的重点领域和环节，为更好地履行政府职能提供支撑。这也是目前我们面临的一个现实问题。

总之，在当前全面深化改革的大局中，本届政府把简政放权、转变职能放在更加突出的位置全力推进，实践证明是完全正确的。我相信，只要我们以更大的勇气和智慧把这项改革向纵深推进，就一定能够取得成功，按照这个路子走下去，我国行政体制改革的最终目标就一定能够实现！
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